

办理结果：采纳或解决
公开属性：主动公开·全文

上海市普陀区文化和旅游局文件

普文旅发〔2024〕22号

对区政协十五届三次会议 第153085号提案的答复

普陀区政协社区建设委员会：

你们提出的关于加强普陀苏河水岸联动，提升“半马苏河”文旅品牌的提案收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

一、关于联动沿岸文旅资源丰富游客体验

区文旅局将继续深耕“半马苏河”文旅品牌，举办2024年第四届“半马苏河”文化旅游节，整合区内各级文博场馆、景区景点、知名商圈、文创园区等的优质资源，策划一系列主题鲜明、精彩纷呈的文旅活动。将在去年首次推出苏州河彩船巡游的基础上，焕新升级为彩船夜游，并将引入上海旅游节花车巡展，让市民游客能在普陀欣赏到精彩的花车巡游。面向海外游客，重磅发布“苏河十二国色”系列旅游产品，推出以“烟火气”为特色的

全新旅游体验，以 12 种国画色彩，对应普陀体验的 12 种都市文化生活，助力上海打造中国入境旅游“第一站”。同时，区文旅局全力配合推进苏州河游船码头配套设施建设，目前我区长风公园码头和昌化路码头已投入运营；梦清园码头和西康路码头计划于今年二季度投入运营；丹巴路码头已完成建设及验收，其定位是苏州河游船母港，将用于后续苏州河新建游船的停靠、充电及维保等用途。

久事旅游以码头为中心推出多条 citywalk 线路、游船+音乐的特色音乐航班等，得到了市民游客的好评，几乎场场售罄；在此基础上，今年清明、劳动节假期在长风公园码头附近推出了游船+岸上专业演出的产品，不仅游客喜爱，也得到了包括央视在内的媒体关注；同时，也将游船+音乐的航班调整为常态化产品，效果良好。除此之外，经过武宁路桥的水幕景观航班、梦清园公园内的游船码头将会在下半年有序推出，为市民游客带来更好的观景体验。

二、关于利用区位优势发展城市特色交通旅游

目前由于码头设置、船舶运力、新能源船舶续航等问题在内，苏州河游船暂时还不具备前往虹口枢纽等区域开通航线的可能。久事旅游将进一步丰富苏州河水上游项目内容，今年计划推出 6 艘新建大客位游船；在航线运营时间上，将结合苏州河沿岸灯光亮化建设进度、游客喜爱程度以及运力调配等因素，对受欢迎的航线段延长航班运营时间，并动态调整，满足游客对各类

游览场景的需求。

区建管委将积极配合相关管理部门，结合苏州河滨河空间品质提升，开展步道升级可行性研究，因地制宜推进步道升级，逐步形成漫步道、跑步道双配置的相关工作。同时，积极向市级部门呼吁，优化周边道路的公共交通线路布局，让居民出行更加便利，做好沿线桥梁的建设，真正实现建筑是可阅读的；深入开展水环境治理，通过上述举措，提升“母亲河”整体的品质切实让居民享受城市建设和发展的成果。

三、关于利用遗迹资源传承上海城市文脉

苏州河普陀段拥有丰富的“赤色沪西”红色文化和聚焦工业的海派文化，区文旅局一直致力于挖掘资源特色优势。近年来，普陀区加强载体建设，建成沪西工人半日学校史料陈列馆，完成顾正红纪念馆、苏州河工业文明展示馆的改造提升，厚植历史底蕴；完成建筑可阅读声音专辑在头部平台蜻蜓FM的上线，基本覆盖苏州河沿岸涉及红色文化与海派文化的文化遗产点位；在“文化和自然遗产日”期间，依托苏州河畔的文博资源，常态化开展主题微旅行活动，传承传播普陀历史文化。2023年，M50创意园获评国家工信部“优秀工业遗产保护利用示范案例——工业文化地标建设领域”；由M50创意园、中央造币厂旧址、上海纺织博物馆与创享塔联合组成的上海苏河水岸工业旅游基地成功入选国家工业旅游示范基地；依托半马苏河驿站·长风湾党群服务中心五栋楼宇建筑群和上海试剂总厂旧址的工业遗迹烟囱打

造的“闪亮·半马苏河”水岸灯光秀在长风公园码头亮相。2024年春节期间，区文旅局以苏州河沿岸的景点、场馆、文物、桥梁为题材，设计制作成精美印章，推出“‘宝总’带你游苏州河，新春集章有礼活动”，发布“半马苏河citywalk”、“海派工业游”、“辰龙亲子游”三条微旅行线路，充分联动苏州河长寿段、长风段区域。下一步，区文旅局将推进革命文物保护更新和活化利用，跟进新会路华童公学旧址后续保护性修缮工程相关工作，拓展文物资源点位影响力，在“5·18国际博物馆日”“中国文化和自然遗产”日期间，结合本区建筑可阅读“漫步普陀·阅享建筑”项目，统筹策划具有普陀文旅特色的相关主题活动。

四、关于提升驿站服务能级和辐射范围

区建管委在进行苏州河岸线贯通的同时，积极贯彻“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念，高起点、高标准的建设了一批驿站，使市民在休憩之余，能够更加贴心的享有一些升级服务。下一步，区建管委将进一步查漏补缺，按照规划继续推进苏河驿站的建设，同时对既有的驿站服务内涵不断丰富，提升服务能级，从最基本的满足市民休憩，转而向增加文化内涵转变。

苏州河是普陀区的宝贵资源，长风集团坚持擦亮“半马苏河”民生名片。目前，长风集团共受托管理4座A类驿站、6座B级拓展服务驿站，这些半马苏河服务驿站如同璀璨的“珍珠”，串联起苏州河滨水项链，生动诠释着“还水于民、还岸于民”的内涵。6座B级拓展服务驿站中，3座B级拓展服务驿站已对

外运营；另 3 座已完成招商，预计装修结束后在 2024 年 7 月对外运营。同时，为体现 B 级拓展服务驿站的整体性和一致性，已开展统一的视觉 LOGO 设计，进一步提高驿站的辨识度和显现度。还计划入驻小红书、大众点评、各类地图等 APP 和网站，加强对驿站的宣传，让百姓知道驿站，走进驿站，从而打造苏州河沿线新亮点，展示城市品质和活力，吸引市民游客驻足休闲。

上海市普陀区文化和旅游局

2024 年 5 月 16 日

联系人：杨璠铭

联系电话：52564588*7471

联系地址：大渡河路 1668 号 2 号楼 14 楼

邮政编码：200333